

全面落实“双驱动四治理”决策部署

宁波市经济社会转型发展 三年行动计划 系列解读

迈大步，宁波教育走向现代化

本报记者 陈敏 通讯员 陆灵刚 陈伟

教育是国计，也是民生；教育是今天，更是明天。当前，宁波正处于经济社会转型发展的关键时期，对教育事业提出了新的更高的要求。

未来三年，宁波教育改革将围绕“以综合改革为统领，以政策突破为抓手，以重点项目的建设为引领”，总投入111.1亿元，大力推进15项教育重点项目建设，为经济社会转型发展在人才支撑、知识服务上作出更大贡献，在科技引领、创新驱动上提供新的要素保障，在不断满足城乡人民群众多层次多样化的需求、促进社会和谐上有更大的作为。

三大协同创新园，助推经济社会转型

2013年10月，教育部正式批准我市创建教育与产业协同创新试验区，成为我市高等教育服务地方经济社会发展的又一高端平台。

未来三年，宁波将推动教育与产业协同创新，创建国家级职业教育与产业协同创新试验区，重点建成南高教园区、大学科技创新创业园、北高教集聚区新材料科技城和杭州湾新区教育与产业协同创新园等三大教育与产业协同创新园；到2016年，引进培育30个左右高层次高水平创新创业团队，孵化100家大学衍生企业，获发明专利授权量不少于1000件，教授、博士柔性进企业达到2000人次。

加快转变经济发展方式和创新驱动发展，人才是关键因素。未来三年，我市将重点打造位于杭州湾新区的宁波工程学院杭州湾汽车学院和杭州湾协同创新园一期项目（TAFE学院）。

宁波工程学院杭州湾汽车学院，由宁波工程学院与同济大学、德国布伦瑞克工业大学、埃斯林根应用科技大学等合作共建，累计投资4.7亿元，将成为大众汽车、吉利汽车等大型企业的人才培养基地，促使高校服务半径向区域重点战略、重要产业、重大项目延伸。

杭州湾协同创新园一期项目（TAFE学院）投资7亿元，建筑面积15万平方米，学生3000至4000人，引进澳大利亚TAFE等国（境）外先进的职业教育体系，将成为国外优质职教资源的集聚中心，为杭州湾新区及宁波经济社会的产业结构调整、转型升级培养国际化应用型人才，在我市国际化人才培养布局中与宁波诺丁汉大学形成双峰并峙态势。

慈溪市科技教育园区建设项目投入60亿元，兴建慈中书院、中科院慈溪应用技术与产业化中心，兴建中科院宁波材料所慈溪医学院工程研究所等配套设施，推进区域经济社会转型升级。



宁波工程学院杭州湾汽车学院一期工程效果图



宁波市特殊教育中心效果图



更多的经济困难家庭孩子享受免费营养午餐



两大行动计划，促进教育公平

启动宁波市特殊教育三年行动计划，关爱弱势群体，关注教育公平。今年起，市财政连续三年每年安排600万元设立特殊教育专项经费。按“计划”，到2014年底，适龄“三残”儿童少年义务教育入学率达到95%；到2016年底，入学率达到98%。正在建设的宁波市特殊教育中心投资3.5亿元，建筑面积4.7万平方米，办学规模45班，包括九年义务教育、学前康复教育、高中阶段特殊教育和职业教育以及成人非学历培训等，建设内容包括教学区、生活区、行政办公区、公共康复活动区等，将建成“省内领先、全国先进、国际接轨”的一所现代化特殊教育的窗口学校。

启动新一轮学前教育三年行动计划，促进学前教育普惠发展。未来三年，我市每个乡镇（街道）至少建有1所公办幼儿园，开展农村普惠性幼儿园装备扶持行动，每年新建、改建、扩建标准化幼儿园80所，省等级幼儿园招生覆盖率超过92%，到2016年全市入读公办幼儿园和质优价廉的普惠性民办幼儿园的幼儿超过80%。

新改扩建四所特色高中，拓展优质教育资源

未来三年，我市将新建两所高质量的特色高中，让更多的宁波孩子享受到优质教育资源。这两所新高中分别位于宁波高新区和东部新城，其中宁波国家高新区万里学校（暂名）依据宁波市三江片基础教育设施规划进行布局建设，总投资2.5亿元，地上建筑面积4.6万平方米，规模36班高中，建成后是高新区第一所公立的普通高级中学，东部新城高中项目（暂名）由效实中学承办，将新建在东部新城，提前科学规划布局，总投资4.4亿元，总建筑面积5.5万平方米，规模42班高中，将实现优质教育资源在城市新区的拓展。

改扩建第二技师学院、甬江职高等项目，提高我市中职教育发展的综合实力。第二技师学院扩建项目投资1.3亿元，新建建筑面积2.6万平方米，在校生1350人，30个教学班级。甬江职高改扩建项目投资1.34亿元，改扩建建筑面积3.5万平方米，1650名在校生，满足服装美术专业

教育教学及相关专业社会培训需求。这两大项目的建成，将极大改善中职学校办学条件，增强学校接纳学生和开展社会培训的能力，为提升城市居民素质、提高劳动力水平和促进地方产业发展提供重要支撑资源。

智慧教育大平台，助力智慧城市建设

教育信息化是教育发展的一次深层次变革。为实现优质教育资源广泛共享，率先实现教育现代化，助推智慧城市建设，未来三年，我市将投入1.4亿元，打造终身学习的“智慧教育”大平台，让更多的学生和市民享受更便利的教育信息资源和教育服务。

建设一个智慧教育云平台，统筹管理全市教育基础软件、硬件资源，为各种智慧教育应用管理系统提供方便快捷的身份认证、数据互用、资源共享等功能。

建设一个智慧教育门户网站，为教育工作者、学生和市民、企事业单位以及各类培训服务机构，按需推送教育管理应用、教育公共服务以及教育教学资源。

建设一个智慧教育学习社区，在整合现有的“人人通平台、终身学习公共服务平台、数字化学习平台”等在线学习平台的基础上，为广大学生和市民提供一个综合的数字化学习空间，让名校、名师和社会力量的优质教育资源实现全程、全域、全员的共享与服务，通过网络在线教学手段，着力缓解择校热、家教热等社会问题，逐步实现惠及全体市民的公平教育和公共教育服务均等化，缩小城乡差距，扩大优质教育资源覆盖面，最终实现“时时可学、处处能学、人人皆学”。

三大集聚区四大特色基地，打造国际化品牌

作为省部共建的全国教育国际合作与交流综合改革试验区，未来三年，宁波要着力打造“三大集聚区”、“四大特色基地”、“四大重点项目”，以全面提升宁波区域教育国际化水平，加快培养和储备国际化人才，引进和转化国际先进技术和科研成果，为宁波经济社会转型发展提供人才支撑和智力保障。

打造“三大集聚区”：以宁波诺丁汉大学为标杆的国际高等教育集聚区，推动高水平大学建设；以杭州湾新区为依

托的国际职业教育集聚区，构建现代职业教育体系；以中西融通国际高中为代表的现代基础教育集聚区，引进基础教育国际优质资源。

打造“四大特色基地”：打造来华留学生实习实践基地，打造中东欧国家文化艺术基地，打造中外师生国际文化交流项目基地，打造高水平国际科研合作基地。

推进“五大重点项目”：建设中英时尚设计学院、中德汽车学院等一批中外合作二级学院，建设宁波TAFE学院（杭州湾），打造国际高中，投资1.2亿元建设宁波职业技术学院中国职业教育援外大楼。

新闻链接

2014—2016年宁波教育将推出15个重大项目

- 7个高校建设项目：
 - 杭州湾协同创新园一期项目（TAFE学院）
 - 宁波工程学院杭州湾汽车学院项目
 - 宁波工程学院二期二阶段项目
 - 宁波大学体育训练馆项目
 - 宁波大学图书馆项目
 - 宁波职业技术学院中国职业教育援外项目大楼
 - 宁波诺丁汉大学配套设施建设项目
- 5个高中建设项目：
 - 东部新城高中项目
 - 宁波高新区万里学校项目
 - 宁波第二技师学院二期项目
 - 宁波甬江职高改扩建工程
 - 慈溪市科技教育园区
- 1个初中建设项目：
 - 江东滨江实验学校（宁丰九年一贯制学校）
- 1个特殊教育建设项目：
 - 宁波市特殊教育中心一期项目
- 1个智慧教育建设项目：
 - 智慧教育



宁波南高教园区